

Когда было принято решение ехать в Дашкесан, мысли невольно вернулись в далекое прошлое, к тому времени, когда я впервые, еще подростком, оказался в этих чудных краях.

Матлаб ГАРЯГДЫ,
наши спецкор

На дворе был такой же ноябрьский день, но уже с по-зимнему холодным воздухом, снегом и густым туманом, окутывающим перевал. Дорога тогда заняла почти три часа, но первое, что навсегда врезалось в память, - это чистый горный воздух. Невольно, независимо от себя, глубоко вдыхал его полной грудью. Главной же особенностью этих мест, конечно, остаются простые на первый взгляд, но с искрометным чувством юмора, их жители.

В день моего нынешнего посещения Дашкесана погода была на редкость ясной: солнце озаряло каждый склон, а прозрачный, бодрящий воздух словно наполнял легкие энергией и вдохновением. Горный воздух оставался таким же чистым, каким я его помнил в детстве - настолько, что казалось, он сам подсказывает настроение будущего материала.

Дорога в город извивалась между ярко-зелеными склонами, время от времени открывая панорамы, от которых невозможно отвести взгляд. В такие моменты невольно понимаешь: горы умеют встречать человека как родственника - неспешно, тихо, но с глубоким достоинством.

Вскоре я уже поднимался на второй этаж административного здания, чтобы встретиться с главой Исполнительной власти Дашкесанского района Орханом Аббасовым. Несмотря на серьезность обсуждаемых вопросов, разговор проходил спокойно и обстоятельно, с тем вниманием, которое бывает там, где тема действительно важна.

Еще в начале беседы глава района отметил особую заботу, которую уделяет Дашкесану Президент Ильхам Алиев. Следует подчеркнуть, что проводимые под его руководством реформы создают благоприятные условия для всестороннего развития регионов. В этом контексте Дашкесанский район обладает огромным потенциалом, и есть полная уверенность, что в недалеком будущем благодаря развитию горнорудной промышленности он обретет статус промышленного центра и станет одним из ключевых факторов экономики региона.

Все горные регионы во многом схожи - суровый климат, особый уклад жизни и поистине трудолюбивые жители. Но у каждого из них есть свой характер. Дашкесан, к примеру, был создан не просто как административный центр, а как будущая опора горнорудной промышленности страны. Его рождение неразрывно связано с землей: богатейшими заляжками железа, кобальта, алюминия, золота, серебра и удивительно красивого белого мрамора. Таким образом, сегодняшнее возрождение горнодобывающего сектора - это не новый путь, а возвращение к истокам.

По словам Орхана Аббасова, нынешний год имеет для района особое символическое значение. Именно в этом году Дашкесан отметил сразу три важные даты: пятую годовщину Победы в Отечественной войне, тридцатилетие Конституции и девяностопятилетний юбилей со дня своего образования. Эти события, подчеркнул он, не просто даты в календаре, а ориентиры, которые связывают поколения и указывают направление дальнейшего развития района.

Промышленность

Сегодня экономика Дашкесана вновь начинает развиваться в русле его исторических возможностей - района, созданного на основе богатых природных ресурсов.

Как отметил в беседе с нами заместитель главы Исполнительной власти района, заведующий отделом анализа и прогнозирования социально-экономического развития Вугар Мамедов, последовательные государственные программы, реализуемые по инициативе главы государства, в том числе программа развития регионов, открывают широкие возможности для проведения реформ на местах. В этой связи особое значение имеет деятельность предприятий горнорудного комплекса.

В частности, в Дашкесанском райо-

Дашкесан: возвращение к истокам

Центр горнорудной промышленности страны



не ЗАО AzerGold и его дочерняя компания ООО Daskosan Dəmir Filiz активно восстанавливают добчу же-лезной руды и налаживают добчу ценных металлов. Это не только создает новые рабочие места, но и возвращает району его историческую промышленную роль.

Конкретным примером такого развития является Човдарский интегрированный комплекс AzerGold, расположенный недалеко от одноименного села. Комплекс вносит ощущимый вклад в экономику района и всей страны. Добыча и переработка золота, постепенное расширение производственных мощностей формируют особую промышленную динамику и создают предпосылки для дальнейшего экономического роста.

Однако Дашкесан известен не только железом. На протяжении многих лет мрамор района использовался в строительных проектах по всей Республике. Глубокие природные пласти белого, серого и светло-голубого мрамора считаются одними из лучших месторождений региона. Сегодня интерес к мрамору вновь возрастает: растет спрос на природные отделочные материалы, и это создает реальные возможности для активного развития добычи и обработки камня в районе.

Сельское хозяйство

Экономика Дашкесана - это не только промышленность. Несмотря на горный рельеф, сельское хозяйство всегда занимало важное место в жизни жителей района. За девять месяцев текущего года его объем сельскохозяйственной продукции составил 37,6 млн манатов. Посевные площади достигают 595 гектаров, на которых выращивают пшеницу, овес, овощи, картофель и бобовые культуры. Поголовье скота остается на высоком уровне: более 17 тыс. голов крупного и свыше 82 тыс. мелкого рогатого скота.

С начала года фермеры произвели 1618 тонн мяса, 19,5 тыс. тонн молока, почти 4 млн куринных яиц и 191 тонну шерсти. Эти цифры наглядно свидетельствуют: земля Дашкесана кормит людей и поддерживает тысячи семей.

Особое внимание в районе уделяется развитию пчеловодства. Чистая горная флора, изобилие лекарственных растений и богатые альпийские пастбища создают идеальные условия для производства качественного меда. Кроме того, район известен своим картофелем, который выращивается в нескольких селах и поставляется как на внутренний рынок, так и в соседние районы.

Благодаря государственной поддержке качество и разнообразие сельскохозяйственной продукции значительно выросли, что отражается даже в ассортименте ярмарок и фестивалей. Сегодня Дашкесан активно укрепляет свои позиции как источник экологически чистых продуктов.

Транспорт и связь

Транспортный сектор Дашкесана живет активной жизнью. За первые три квартала текущего года перевозки грузов составили 274 тыс. тонн, а пассажиропоток превысил 5 млн человек. Эти цифры отражают динамику района: он дышит, работает и активно взаимодействует с остальной страной.

Развиваются и связи, и коммуникации: объем предоставленных теле-



4,5 тыс. заняты в экономике. Средняя заработка достигла 1270 манатов, что является третьим показателем по стране после Ханкendi и Баку.

Обновляются школы, улучшается материальная база учебных заведений, проводится модернизация медицинских пунктов. Район стремится к тому, чтобы жители, вне зависимости от удаленности села, ощущали внимание и поддержку государства.

Заместитель заведующего отделом по общественно-политическим и гуманитарным вопросам Исполнительной власти района Эльмар Алиев говорит, что социальную жизнь Дашкесана невозможно представить без целенаправленной деятельности ЗАО AzerGold. Придерживаясь принципов экологической устойчивости и социальной ответственности, компания демонстрирует пример того, как можно вести бизнес, сочетая экономический рост с заботой об окружающей среде.

Кроме того, AzerGold оказывает значительную поддержку людям не только среди своих работников, но и среди других слоев населения. В рамках политики корпоративной социальной ответственности компания способствует развитию района: поддерживает семьи шехидов и ветеранов, оказывает поддержку местным предпринимателям, проводит экологические акции, организует мобильные медицинские осмотры, образовательные программы для будущих горняков и многие другие инициативы.

Забота о семьях шехидов и ветеранах

В Дашкесан проживает 861 участник Отечественной войны, среди которых 40 человек имеют статус инвалида. Десяти семьям шехидов предоставлено новое жилье. Память о павших ге-



и сфере услуг, что свидетельствует о расширении предпринимательской активности и повышении качества обслуживания жителей.

Инфраструктура и социальная сфера

За последние годы в Дашкесане произошли кардинальные изменения: реконструированы и построены новые дороги, ведущие к отдаленным селам, расширены программы газификации и обеспечение населения электроэнергией. В ряде населенных пунктов обновляется система водоснабжения, что особенно важно для горных районов.

Как отметил Вугар Мамедов, среди реализованных проектов особое значение имеют снабжение населения питьевой водой и утилизация сточных вод. Долгие годы район испытывал нехватку питьевой воды: централизованная система водоснабжения города была создана еще в 50-60-е годы прошлого века, а существующие водные и канализационные линии не охватывали весь город и пришли в непригодное состояние.



екта также построена канализационная сеть длиной 11,5 километра, а для Дашкесанского водоканального участка возведено современное административное здание. Благодаря новой инфраструктуре обеспечена подача воды и в поселок Алунитдаг.

Социальная сфера района развивается стабильными темпами. На 1 октября численность населения составила 33 375 человек, из которых более

роях хранится бережно и искренне. На Алее шехидов проводится масштабная реконструкция, а в памятные дни здесь организуются меропри-

”

Все горные регионы во многом схожи - суровый климат, особый уклад жизни и поистине трудолюбивые жители. Но у каждого из них есть свой характер. У Дашкесана - тоже

ятия, объединяющие всех жителей района. Это одновременно проявление уважения и важная часть гражданского самосознания Дашкесана.

Общерайонные мероприятия - важный показатель общественно-настроения. Выставки, фестивали, аграрные ярмарки, молодежные лагеря, концерты и спортивные соревнования создают атмосферу живого, динамичного района. В этом году особым событием стал фестиваль сельскохозяйственной продукции, собравший более 8000 гостей. Он стал символом того, что Дашкесан - район, умеющий показать свою душу и традиции.

Туристический потенциал

Дашкесан, говорит Эльмар Алиев, - это место, созданное самой природой для туризма. Горные озера, родники и наизан, древние албанские храмы, село Хошибулаг, густые леса, тропы и чистейший воздух формируют уникальный туристический ландшафт. Важным событием стало создание нового сайта visitdashkasan.az, а также разработка новых туристических маршрутов и работы по восстановлению объектов культурного наследия. Все это демонстрирует уверененный и амбициозный взгляд района в будущее.

Если выбрать место, которое жители называют сердцем отдыха, то это, безусловно, село Хошибулаг. Народная мудрость гласит: здесь воздух лечит, а вода возвращает силы. И это не случайно: мягкий горный климат благотворно влияет на здоровье, особенно на органы дыхания, а достаточная высота над уровнем моря создает естественные условия для восстановления организма. Сюда приезжают семьи с детьми, пожилые люди и туристы, ищащие тишину и чистый воздух. Важно, что районные власти намерены развивать село Хошибулаг как туристическую зону, сохранив его экологическую чистоту.

Когда я сбирался в обратную дорогу, солнце уже скрывалось за хребтами. Горный воздух оставался свежим, обдавая прохладой, а над городом витала та самая тихая горная уверенность, которую невозможно сравнивать ни с одним другим местом.

Дашкесан переживает этап спокойного, последовательного обновления. Он вновь обретает свою промышленную, природную и человеческую сущность, делая это с тем внутренним достоинством, которое всегда отличало этот край.

Дашкесан не просто развивается

- он живет созидательной жизнью.

Это ощущается в каждом разговоре, в настроении людей и везде, где мне довелось побывать.